СИСТЕМА ОЦЕНКИ ВНЕУЧЕЬНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ УЧАЩИХСЯ
В МОУ «СОШ с.Лох»
Потребность в объективной оценке результатов деятельности человека всегда была и остается одной из самых значимых в любой сфере человеческой деятельности. И чем разносторонней, многогранней эта деятельность, тем сложнее оценить ее результат. 

В документах по реализации Комплексного проекта модернизации образования подчеркивается, что сложившаяся на сегодняшний день система оценки качества учебных и внеучебных  достижений учащихся в общеобразовательной школе трудно совместима с требованиями модернизации образования. К наиболее серьезным недостаткам относятся:

· направленность оценки исключительно на внешний контроль, сопровождаемый педагогическими и административными санкциями, а не на внутренний контроль, направленный на самоорганизацию и самооценку учеником собственной деятельности;

· преимущественная ориентация контрольно-оценочных средств на проверку репродуктивного уровня усвоения, на проверку лишь фактологических и алгоритмических знаний и умений, а не на продуктивный уровень усвоения, ориентированный на умения учащихся применять знания, действовать в неопределенной ситуации, владеть способами практической деятельности.

Основными условиями модернизации системы контроля и оценки учебных достижений являются:

· открытость требований к уровню подготовки обучающихся и процедур контроля для всех участников образовательного процесса: обучающихся, родителей, педагогов, специалистов, широкой общественности;

· создание системы оценки достижения требований образовательных стандартов в процессе текущего и итогового контроля, адекватной новым образовательным целям и направленной на совершенствование системы образования; стандартизация и объективизация оценки качества подготовки выпускников школ с помощью системы внешнего контроля;

· введение, дополнительно к традиционным, новых видов, форм, методов и средств оценки динамики продвижения учащихся в учебном и внеучебном процессе, способствующих повышению мотивации и интереса к обучению, а также учитывающих индивидуальные особенности учащихся. 

Таким образом, разработка новой системы оценки качества – это чрезвычайно актуальное и проблемное направление развития образования на современном этапе.

В настоящее время не существует целостной системы оценки и учета личностных достижений учащихся. Существующие традиционные системы оценки и учета оценивают достижения лишь по отдельным группам показателей. 

 Вводимая во многих образовательных учреждениях система Портфолио для учета внеучебных достижений рассматривает в основном индивидуальные сертифицированные достижения учащихся. Все это лишает учащегося возможности оценить уровень свои личностных достижений. Кроме того, вне оценки остаются такие важные личностные показатели как уровень сформированности общеучебных навыков и умений, ключевых компетентностей, не учитывается социальный опыт ребенка, а это очень важные показатели современной мобильной личности. 

Таким образом, сложившаяся на сегодняшний день система оценки качества учебных и внеучебных  достижений учащихся в общеобразовательной школе трудно совместима с требованиями модернизации образования, и, следовательно, комплексная  система оценки личностных достижений, устраняющая и решающая проблемы традиционной системы чрезвычайно актуальна в современной школе.

 Для сущностного понимания данной проблемы необходимо уточнить, что понимается в современном образовании под терминами «качество образования», «образовательный результат (то, что подлежит оцениванию)».

Качество образования – интегральная характеристика системы образования, отражающая степень соответствия реальных  образовательных результатов социальным и личностным ожиданиям, формально воплощенная в нормативных требованиях. 

Под «образовательным результатом» понимается приобретение обучающимся эффективных способов и средств позитивного построения своей личной, профессиональной и общественной жизни. Современный выпускник школы нуждается в умении применять знания, действовать в неопределенной ситуации, владеть ключевыми компетентностями в той же степени, что и  определениями, готовыми правилами, алгоритмами. 

Выделяется комплекс из шести слагаемых, являющихся основными ориентирами в оценке качества: 

· традиционные знания, умения и навыки (например: закон Ньютона, правила правописания, алгоритм решения задач и т.п., т.е. ЗУНы);

· общеучебные умения и навыки (способы получения и применения знаний);

· социально-личностные достижения (результаты участия в научно-исследовательской, проектной деятельности, конкурсах, соревнованиях, конференциях и т.д.);
· ключевые компетентности (компетентность решения проблем, информационная, коммуникативная, компетентность здоровьесбережения, ценностно-смысловой ориентации в мире, компетентность социального взаимодействия, компетентности самосовершенствования, саморегулирования, саморазвития, личностной    и предметной рефлексии);

· общественно-значимый социальный опыт (участие в патриотических, социальных, творческих и других проектах, акциях, где нет никакой состязательности или прямого обучения, но есть опыт принесения пользы людям, обществу, государству);

· надпредметные понятия (например: Родина, совесть, любовь, патриотизм, гражданственность, толерантность, совестливость).

 Общеучебные умения и навыки в школе не выступают предметом специального усвоения, их формирование происходит внутри каждого предмета. В тоже время общеучебные умения и навыки являются универсальными способами получения и применения знаний. В современных условиях необходимо включать учащихся в процесс непрерывного образования, самостоятельного добывания знания, где общеучебные умения являются «инструментом» овладения любым учебным материалом. 

Другие результаты – ключевые компетентности, надпредметные понятия, общественно полезный социальный опыт, социально-личностные достижения – формируются в учебно-воспитательном процессе школы: 

· ключевые компетентности и социально-личностные достижения обеспечиваются через проектные, творческие, исследовательские, трудовые, спортивные и другие виды деятельности; 

· надпредметные понятия формируются успешнее всего через внеклассную, внеурочную виды образовательной деятельности; 

· общественно полезный социальный опыт обеспечивается через практическую деятельность учащихся, присутствующую как в урочной, так и во внеурочной деятельности образовательного процесса. 

Опыт показывает, что наиболее адекватной поставленным задачам и предъявляемым требованиям к современной системе оценивания учащихся формой реалистического оценивания, ориентированной на качественное обновление оценки, на результат учебной дея​тельности является «портфолио» (или портфель личных достижений) учащегося. Конечную цель учебного портфолио многие исследователи видят в доказательстве прогресса обучения по результатам, по приложенным усилиям, по материализованным продуктам учебно-познавательной деятельности. Исполь​зование «портфолио» школьника поможет в какой-то мере решить проблемы, связанные с объективным оцениванием результатов всех (учебных и внеучебных) достижений ученика. Портфолио не используется для сравнения учеников между собой, это документация, представляющая индивидуальное развитие за определенный отрезок времени. Заключения преподавателя о достижениях, способностях, силе, слабостях и потребностях ученика будут опираться на знание полного диапазона развития школьника, представленного в портфолио. 

В портфель достижений включаются разделы, посвященные планированию будущих этапов обучения в соответствии с общей направленностью непрерывного, «пожизненного» образования. Это делает портфолио рабочим инструментом, позволяющим эффективно контролировать, планировать и оценивать собственные образовательные достижения. 

С точки зрения отслеживания и оценивания процесса обучения и его результатов портфолио позволяет 

· проследить индивидуальный прогресс учащегося в течение длительного периода обучения в широком образовательном пространстве и различных жизненных контекстах;

· оценить его образовательные достижения, уровень сформированности ключевых компетентностей, надпредметных понятий, социального опыта и дополнить результаты тестирования и других традиционных форм контроля. 

Кроме того, портфолио как эффективная форма оценивания индивидуальных достижений учащегося может быть использована для формирования тех образовательных результатов, которые востребованы современным образованием. Для оценки уровня сформированности общеучебных умений и навыков, надпредметных понятий, ключевых компетентностей и социального опыта у учащихся педагогам можно использовать тот огромный арсенал методик, который уже накоплен в российской школе. Дело в том, что компетентности, социальный опыт и надпредметные понятия, как и другие результаты образования (знания, умения и навыки), формируются и проявляются в деятельности, поведении и общении школьников. Следовательно, результаты проводимых диагностических процедур (анкетирования, тестирования и др.) могут быть учтены в портфолио учащихся.

 В системе оценки внеучебных достижений учащихся  используются следующие понятия: 
внеучебная деятельность учащихся - деятельностная организация на основе вариативной составляющей базисного учебного (образовательного) плана, организуемая участниками образовательного процесса, отличная от урочной системы обучения: экскурсии, кружки, секции, «круглые столы», конференции, диспуты, КВНы, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования и т. д.; занятия по направлениям внеучебной деятельности учащихся, позволяющие в полной мере реализовать требования Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования; 

внеучебные достижения обучающегося - достижения, позволяющие обучающемуся успешно социализироваться в обществе и реализовать себя как всесторонне развитую личность в различных сферах жизнедеятельности; 

портфолио обучающегося - основной документ, отражающий внеучебные достижения обучающегося, включая ключевые компетентности, социальный опыт. Портфолио обучающегося является формой оценивания образовательных результатов по продукту, созданному учащимся в ходе внеучебной, творческой, социальной и других видов деятельности;

компетентность - умение активно использовать полученные знания и навыки в практической или научной деятельности (компетенция – совокупность определенных знаний, умений и навыков, в которых человек должен быть осведомлен и иметь практический опыт работы).

Основными принципами оценки и учета учебных и внеучебных достижений обучающегося являются:

· единые процедура и технология;

· достоверность используемых данных;

· соблюдение морально-этических норм при сборе информации.

 Показателями качества учебных и внеучебных достижений обучающегося следует считать
 

1. Оценку качества учебных и внеучебных достижений обучающегося устанавливают при сравнении фактических и нормативных значений показателей качества учебных и внеучебных достижений обучающегося.

2. Перечень и нормативные значения показателей качества учебных и внеучебных достижений обучающегося устанавливают действующие федеральные и региональные документы.  
3. Фактические значения показателей качества учебных и внеучебных достижений обучающегося устанавливают на основе анализа документов, отражающих  достижения обучающегося.

4. Система оценки и учета учебных и внеучебных достижений учащихся включает следующие показатели: 

· предметные достижения;

· уровень овладения общеучебными компетентностями;

· социально-личностные достижения;

· уровень сформированности ключевых компетентностей;

· социальный опыт;

· уровень сформированности надпредметных понятий.

5. Качество учебных и внеучебных достижений обучающегося по данным показателям выявляется через систему внутренних показателей.

      Показатель качества предметных достижений включает в себя показатели качества учебных знаний, умений и навыков, сформированных у обучающегося в ходе освоения обязательных учебных программ традиционного и повышенного уровня, а также при освоении дополнительных учебных программ.

Фактические показатели качества устанавливаются на основе результатов выполнения экзаменационных работ в период государственной (итоговой) аттестации выпускников, результатов выполнения контрольных работ в период государственной оценки качества образовательной деятельности учреждений, результатов промежуточной аттестации по итогам учебного года, а также на основе официальных документов, подтверждающих успешность участия обучающегося в предметных олимпиадах.

 . Показатель качества общеучебных компетентностей включает в себя показатели качества общеучебных умений и навыков, сформированных у обучающегося в учебном процессе. В качестве основных   выделяется:

· интеллектуальные общеучебные умения и навыки;

· организационные общеучебные умения и навыки;

· коммуникативные общеучебные умения и навыки.

Фактические показатели качества общих компетентностей устанавливаются на основе результатов выполнения работ, проведенных в рамках международных и аналогичных отечественных (российских, республиканских, региональных) исследований качества знаний обучающихся, а также на основе проведения  диагностики уровня владения обучающимися общеучебными знаниями и навыками.

        Показатель качества социально-личностных достижений включает в себя показатели качества умений и навыков, ключевых компетентностей, сформированных у обучающегося в процессе участия в социальной жизни и различного рода проектах.

Фактические показатели качества социально-личностных достижений устанавливаются на основе официальных документов, подтверждающих успешность участия обучающегося в социально-значимых проектах, акциях различной направленности, конкурсах, соревнованиях, научно – практической, проектной деятельности и т. п.

       . Показатель сформированности ключевых компетентностей включает в себя показатели качества по основным группам ключевых компетентностей:

- компетентность решения проблем  (способность и умение самостоятельно поставить проблему, определить цели и стратегии деятельности, способность и умение спланировать деятельности и прогнозировать, оценить результат деятельности);
- компетентность информационная (способность и умение самостоятельно искать, анализировать, отбирать, обрабатывать и передавать необходимую информацию при помощи устных и письменных коммуникативных информационных технологий);
- компетентность коммуникативная  (способность личности к речевому общению и умение слушать. В качестве обязательных умений, обеспечивающих коммуникативность учащегося, выделяются: умение задавать вопросы и четко формулировать ответы на них, внимательно слушать и активно обсуждать рассматриваемые проблемы, комментировать высказывания собеседников и давать им критическую оценку, аргументировать свое мнение в группе (в классе), а также способность выражать собеседнику эмпатию, адаптировать свои высказывания к возможностям восприятия других участников коммуникативного общения);

- компетентность здоровьесбережения (знание и соблюдение норм здорового образа жизни, знание опасности курения, алкоголизма, наркомании, СПИДа; знание и соблюдение правил личной гигиены, обихода; физическая культура человека, свобода и ответственность выбора образа жизни);

- компетентность ценностно-смысловой ориентации в мире (способности, знания и умения, позволяющие учащемуся осмыслить свое место в мире, выбор ценностных, целевых, смысловых установок для своих действий, опыт самопознания);

-компетентность социального взаимодействия (способность и умение взаимодействовать с обществом, общностью, коллективом, семьей, друзьями, партнерами, сотрудничество, толерантность, уважение и принятие другого (раса, национальность, религия, статус, роль, пол), социальная мобильность));

-компетентность самосовершенствования, саморегулирования, саморазвития, личностной    и предметной рефлексии (смысл жизни; профессиональное развитие; языковое и речевое развитие; овладение культурой родного языка, владение иностранным языком, рефлексия собственной деятельности);

- компетентность деятельности (игра, учение, труд;  средства и способы деятельности: планирование, проектирование, моделирование, прогнозирование, исследовательская деятельность, ориентация в разных видах деятельности). 
Фактические показатели качества ключевых компетентностей устанавливаются на основе диагностики по результатам участия обучающегося в предметных олимпиадах, конкурсах, соревнованиях, научно-практической, проектной деятельности и т.п.

         Показатель качества социального опыта обучающегося включает в себя показатели качества умений и навыков, ключевых компетентностей, сформированных у обучающегося в процессе практического участия в социально-значимой деятельности. В качестве основных показателей  выбираются следующие составляющие социального опыта:  

- знание;
- опыт осуществления известных способов деятельности; 

- опыт творческой деятельности;

- опыт эмоционально-ценностного отношения к объектам или средствам деятельности человека.

Фактические показатели качества  общественно-полезного социального опыта определяются на основе проведения  диагностики уровня сформированности социального опыта учащихся, а также устанавливаются на основе официальных документов, подтверждающих  участие обучающегося в патриотических, социальных, творческих и других проектах, акциях, где нет никакой состязательности или прямого обучения, но есть опыт принесения пользы людям, обществу, государству.

 . Показатель качества сформированности надпредметных понятий включает показатели уровня сформированности нравственной культуры; развития гражданского самосознания и гражданской ответственности;  развития патриотических чувств; сформированности толерантности.

Фактические показатели качества  сформированности надпредметных понятий определяются на основе проведения  диагностики уровня сформированности надпредметных понятий.
         Процедура, технология, структуры по оценке качества предметных достижений обучающихся регламентируются следующими документами:

· федеральные, региональные и муниципальные распорядительные и нормативные документы по проведению единого государственного экзамена для выпускников средней школы  
· федеральные, региональные и муниципальные распорядительные и нормативные документы по проведению итоговой аттестации выпускников в новой форме за курс основной школы  
· федеральные, региональные, муниципальные и школьные распорядительные и нормативные документы по проведению оценки качества образовательной деятельности в образовательном учреждении  
· приказы Министерства образования Российской Федерации  и Министерства образования Саратовской области по проведению мониторинговых (диагностических) работ по предметам (издаются на период проведения работ);

· приказы районного отдела образования по проведению мониторинговых (диагностических) работ по предметам (издаются на период проведения работ);

· приказы по Школе по проведению контрольных и мониторинговых (диагностических) работ по предметам (издаются на период проведения работ).

Объективность при проведении и оценке диагностических и контрольных работ на муниципальном уровне и в Школе обеспечивается соблюдением преемственности требований к процедуре и технологии оценки качества образования, регламентированных федеральными и региональными документами.

Соблюдение объективности при проведении и оценке диагностических и контрольных работ является обязательным условием для внесения результатов в учебные и внеучебные достижения обучающегося.

 . Процедура, технология, структуры по оценке качества социально-личностных достижений обучающегося, регламентируются следующими документами: 

1. Федеральные и региональные распорядительные и нормативные документы по проведению предметных олимпиад, конкурсов, соревнований на международном, федеральном, региональном, муниципальном и школьном уровнях.

 2. Процедура, технология, структуры по оценке качества ключевых  компетентностей обучающихся, уровень сформированности надпредметных понятий, приобретения социального опыта регламентируются соответствующими федеральными и региональными распорядительными и нормативными документами по проведению международных, отечественных и региональных исследований качества сформированности компетентностей  обучающихся, уровня сформированности надпредметных понятий, приобретения социального опыта.

3. Процедура, технология, структуры по оценке качества  общеучебных компетенций обучающихся, уровня сформированности ключевых компетентностей, надпредметных понятий регламентируются также данной программой.

    .Все учебные и внеучебные достижения обучающегося  по каждому из показателей (предметные достижения; уровень овладения общеучебными компетентностями; социально-личностные достижения; уровень сформированности ключевых компетентностей; социальный опыт; уровень сформированности надпредметных понятий) фиксируются  в   Портфолио ученика.
 Цель Портфолио - представить документированные результаты учебных и внеучебных достижений, проследить индивидуальный прогресс учащегося, достигнутый им в процессе получения образования, оценить его образовательные достижения. 

Введение Портфолио  способствует решению следующих задач:
· усиление мотивации школьников к внеучебной деятельности и самообразованию;

· стимулирование активности и самостоятельности обучающихся;

· развитие навыков организационной (самоорганизационной), рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности обучающихся;

· формирование более полного и разностороннего представления о личности обучающегося: спектре его способностей, культурных практик, интересов, склонностей;

· содействие индивидуализации  образования школьников;
· создание дополнительных предпосылок и возможностей для успешной социализации.
 . Содержание Портфолио обучающегося: в портфолио выделяются два основных раздела: дневник достижений обучающегося с приложением документов и материалов, представляющих совокупность сертифицированных индивидуальных внеучебных достижений обучающегося, заверенных печатью и подписью руководителя образовательного учреждения, и диагностическая карта, в которой определяется уровень сформированности общеучебных умений и навыков, ключевых компетентностей, надпредметных понятий.
· титульный лист  
Раздел 1. Дневник достижений:
· самопрезентация, резюме, автобиография  
· Портфолио документов  
· Портфолио работ  
· Портфолио отзывов  
· итоговый рейтинг дневника достижений  
Раздел 2. Диагностическая карта:

· диагностическая карта сформированности общеучебных умений и навыков   ;
· диагностическая карта сформированности ключевых компетентностей ;
· диагностическая карта сформированности надпредметных понятий .
Приложения (грамоты, сертификаты, свидетельства, исследовательские работы, рефераты, проекты и т. д.).

     Порядок формирования Портфолио: периодами накопления (сбора) материалов Портфолио обучающегося являются периоды обучения в I-IV, V-IX и X-XI классах.  
Портфолио обучающегося формируется на бумажном носителе.

Классный руководитель оказывает помощь обучающимся в процессе формирования Портфолио, проводит информационную работу по формированию Портфолио с учащимися и их родителями, осуществляет посредническую функцию между обучающимися и учителями 
Учитель-предметник, руководитель кружка, секции, объединения координируют процесс поиска обучающимися мест деятельности для накопления Портфолио, проводят просветительскую работу по проблеме формирования Портфолио с учащимися и их родителями.

Классный руководитель выставляет итоговый балл образовательного рейтинга учащегося и  осуществляет учет документов, входящих в Портфолио обучающегося. Содержательное наполнение Портфолио обучающегося осуществляется учащимися общеобразовательного учреждения с привлечением родителей и педагогов.


Контроль за достоверностью сведений и своевременным внесением их в Портфолио осуществляется классным руководителем.

Портфолио  обучающегося   IX и XI классов в конце учебного года подписывается классным руководителем и заверяется подписью директора школы и печатью учреждения.
 . Критерии оценки предметных достижений обучающегося:
 - результаты выполнения контрольных работ в период государственной оценки качества образовательной деятельности учреждения;
- результаты промежуточной аттестации по итогам учебного года, 

- прохождение элективных предметов;

- результаты участия обучающегося в предметных олимпиадах.

  Критерии оценки общеучебных умений и навыков.
Выделяются три группы общеучебных умений и навыков, которые пронизывают все виды учебной деятельности, — это интеллектуальные, организационные и коммуникативные.


Для диагностики уровня сформированности общеучебных умений и навыков используется диагностика.
 .Критерии оценки социально-личностных достижений:
· конкурсы (количество баллов зависит от уровня конкурса и результата участия учащегося в этом конкурсе);

· спортивные соревнования (количество баллов зависит от уровня соревнований и результата участия учащегося в этих соревнованиях);

· дополнительное образование:

· музыкальные, художественные, спортивные школы; курсы;

· кружки, секции, клубы;

· участие в работе Научных обществ (количество баллов зависит от статуса научного общества);

· интеллектуальные игры – конкурсы (количество баллов зависит от уровня конкурса и результата участия учащегося в этом конкурсе);

  Критерии оценки ключевых компетентностей обучающихся.

Выделяются восемь ключевых компетентностей, которые пронизывают все виды внеучебной деятельности, — это компетентность решения проблем, компетентность информационная, компетентность коммуникативная, компетентность здоровьесбережения, компетентность ценностно-смысловой ориентации в мире, компетентность социального взаимодействия, компетентность самосовершенствования, саморегулирования, саморазвития, личностной    и предметной рефлексии, компетентность деятельности.


Основная форма диагностики уровня сформированности ключевых компетентностей – диагностика. 

 Под социальным опытом  понимаем опыт участия школьника в различных видах деятельности и межличностного взаимодей​ствия при исполнении комплекса социальных ролей, наложивший отпе​чаток на понимание жизни и отношение к ее различным проявлениям, определивший содержание установок и знаний учащегося, уровень раз​вития его умений и навыков. Социальный опыт всегда является резуль​татом активного взаимодействия школьника с окружающим миром. Для учащегося овла​деть социальным опытом — значит не просто усвоить сумму сведений, образцов, а научиться тем способам деятельности и общения, результа​том которых он (опыт) и является. Таким образом, каждому школьнику предстоит не просто усвоить общественный социальный опыт, а необ​ходимо присвоить его.
Социальный опыт человека как некая целостность и интеграль​ное образование имеет свою структуру. В.В. Краевским и И.Я. Лернером выделяются следующие составляющие социального опыта: 
знание – представляет собой всю накопленную информацию о мире и способах выполнения различных видов деятельности;
опыт осуществления известных способов деятельности – вклю​чает готовность выполнять установленные нормы, правила деятель​ности в их проявлении, а также систему общих интеллектуальных и практических навыков и умений;
опыт творческой деятельности – предполагает сформирован​ное творческое отношение к деятельности и готовность личности к организации собственных творческих инициатив;
опыт эмоционально-ценностного отношения к объектам или средствам деятельности человека – содержит совокупность социальных потребностей, обуславливающих эмоциональное восприятие личностно определенных объектов, входящих в систему ценностей.

 Формы оценки социального опыта учащихся: 

1. практический социальный опыт:

· участие в мероприятиях (КДН, КВН, выставки, концерты, экскурсии, диспуты и т.д.) (количество баллов зависит от уровня мероприятия и роли участия учащегося в мероприятии);

· реализация социальных проектов (количество баллов зависит от уровня социального проекта и роли участия учащегося в нем);

· участие в работе детских общественных объединений и клубов, волонтерском движении (количество баллов зависит от уровня детского общественного объединения и роли участия учащегося в них);

· практика (количество баллов зависит от того, насколько соответствует представленный материал установленным критериям);

· общественно-значимая деятельность (шефская помощь ветеранам, детским домам, трудовые отряды по благоустройству территории и т.д.)  (количество баллов зависит от участия в общественно-значимой деятельности). 
 2. диагностика уровня сформированности социального опыта.
  Для диагностики уровня сформированности опыта творческой деятельности используется диагностика: «Оценка уровня творческого потенциала личности»  
Для диагностики уровня сформированности опыта эмоционально-ценностного отношения к объектам или средствам деятельности человека используется диагностика: Методика «Направленность личности»  
5.6.Критерий оценки уровня сформированности  надпредметных понятий
Современная школа на одно из приоритетных мест выдвигает проблемы формирования личности, ее воспитанности, готовности выжить в новых условиях. В связи с этим актуальным становится формирование надпредметных понятий у учащихся, являющихся ориентирами в их личной и общественной деятельности. Интерес к нравственным качествам людей, нормам их поведения, к их взаимоотношениям друг с другом, их нравственным поступкам приводит и формирует у школьников нравственные идеалы, воплощенные в духовном облике человека. Формирование надпредметных понятий, вмещающих в себя такие ценности, как Родина, совесть, любовь, заключается в том, что во время обучения внимание, в первую очередь, уделяется духовному развитию личности.

В качестве исходных качеств, которые отражают современные научные представления и достижения в области формирования надпредметных понятий у учащихся, выделяем следующие показатели сформированности надпредметных понятий:
уровень сформированности нравственной культуры; гражданского самосознания и гражданской ответственности; толерантности; уровень развития патриотических чувств.

Среди выделенных показателей актуальным для современного образования и общества в целом становится оценка таких надпредметных понятий, которые ответственны за формирование гражданских качеств личности школьника; воспитание уважения к истории, патриотическим традициям и обычаям Родины; осмысление жизненных ценностей и осознание долга перед Родиной, отстаивание ее чести и достоинства, свободы и независимости. 

В связи с этим приоритетным становится формирование, а, следовательно, и оценка таких качеств личности у учащегося, как патриотизм, гражданственность, толерантность, совестливость и т.д.

Согласно указанным показателям предлагаются методики, выявляющие уровень сформированности надпредметных понятий по указанным показателям.

Для диагностики уровня сформированности  гражданского самосознания учащихся используется диагностика: анкета «Оценка уровня сформированности  гражданского самосознания учащихся»  
Для диагностики уровня проявления социально ценных качеств личности (активность нравственной позиции; коллективизм; гражданственность в труде; трудолюбие; волевые качества) используется диагностика: методика «Самоанализ (анализ) личности»   
Для диагностики степени уважения к социальным нормам и этическим требованиям используется диагностика: «Школа совестливости», разработанная В.М. Мельниковым, Л.Т. Ямпольским  
Для диагностики уровня сформированности толерантности, нравственной культуры учащегося используется диагностика: методика для изучения социализированности  личности учащегося,   разработанная  М. И. Рожковым  
